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Higher, Further, Faster: Is Technology Improving 
Sport?
(Mai sus, mai departe, mai repede: îmbunătăţeşte  
tehnologia sportul ?)
Stewart Ross  
Editura Wiley, Chichester, England, iulie 2008
384 pagini, Preţ: £12.99 / €17.60

Deşi nu prea originală (dar atât de cunoscută şi plină 
de rezonanţă), este evident că prima parte a titlului acestui 
volum atrage prin ea însăşi. Ne propunem în continuare să  
probăm că şi conţinutul acestei cărţi, cu adevărat speciale, 
merită toată atenţia. Şi asta deoarece, în condiţiile în care, 
volens nolens, sportul se plasează şi el sub semnul revoluţiei 
tehnologice mondiale - ceea ce face ca recordurile să cadă 
unul după altul, echipamentul să devină tot mai sofisticat, 
bazele sportive să capete forme şi dotări până nu de mult de 
neimaginat - trebuie să ne punem foarte serios întrebarea: 
Fac toate astea sportul mai atractiv pentru practicanţi şi 
spectatori? Sau mai curând talentul şi determinarea trec 
în plan secund, locul lor fiind luat de bani şi tehnologie,  
onestitatea şi fair-play-ul ajungând în acest fel să fie tot  
mai frecvent ignorate, iar valorile şi spiritul sportului 
subminate? Stewart Ross, autorul prezentei cărţi, anali-
zează această problematică, dar în acelaşi timp îi şi 
transcende cadrul. 

Astfel, după ce mai întâi vine cu câteva exemple ale 
impactului tehnologic în sport - bâtele de baseball, mingile, 
suprafeţele sintetice de alergare sau joc şi în special 
echipamentul - el examinează controversele ce se iscă în 
legătură cu tehnologia cluburilor de golf, sau cu utilizarea 
sistemului „ochi-de-şoim” în tenisul de câmp. Pentru ca în 
continuare să se aplece asupra viitorului tehnologic într-o 
serie de sporturi, cum ar fi fotbalul american şi european, 
tenisul, golful, cricketul, ciclismul, sporturile cu motor, 
ajungând în cele din urmă să se întrebe încotro se îndreaptă 
ele? Sau, mai concret: ● dacă arbitrii nu vor deveni 
cândva inutili; ● dacă opţiunea de a apela la substanţele 
medicamentoase va mai rămâne, măcar cât este acum, un 
apanaj al sportivului; ● dacă nu vom asista până la urmă la 
nişte Olimpiade ale unor supraoameni; ● dacă rezultatul 
sportiv nu va ajunge să reprezinte mai curând o măsură 
a tehnologiei utilizate, decât a talentului și muncii ori ● 
dacă nu cumva sportul şi participarea la competiţii nu vor 
deveni practic inaccesibile celor din lumea a treia.

Cartea are două secţiuni. Prima, intitulată Revoluţia 
sport-tech, are 8 capitole şi prezintă impactul pe care 
tehnologia l-a avut deja asupra sportului, în timp ce a doua 
(În necunoscut) se constituie într-o încercare a autorului 
de a intui ce se va întâmpla în viitor, din acest punct de 
vedere. Că viziunea scriitorului şi publicistului Ross se 
va confirma sau nu, rămâne de văzut. Sigur este că, zice 
el - şi aceasta reprezintă ideea principală pe care vrea să 

o transmită cititorilor (fie ei practicanţi sau specialişti ai 
sportului, ori pur şi simplu spectatori şi fani) - pe termen  
mediu şi lung sportul va arăta foarte diferit de ceea ce este, 
încă, azi.

Science and Football VI: The Proceedings of the 
Sixth World Congress on Science and Football 
(Ştiinţă şi fotbal VI: Lucrările celui de-al VI – lea 
Congres Mondial Ştiinţa şi Fotbalul)
Editori: Thomas Reilly, Feza Korkusuz
Editura: Routledge, London, iunie 2008 
560 pagini, Preţ: $180.00

O carte care, în mod normal, nu are nevoie de 
prezentare. Dar care, cu siguranţă, nu ar trebui să lipsească 
din biblioteca niciunui specialist în fotbal. Şi asta chiar 
dacă, datorită valorii lor, multe dintre lucrările prezentate 
la aceste congrese intitulate „Ştiinţă şi fotbal” - care, iată,  
în 2007 au ajuns la „ediţia” a VI-a (Istambul) - pot fi 
citite ulterior şi în diferite reviste serioase ale domeniului  
ştiinţelor sportului, unde sunt publicate ca şi articole de 
sine stătătoare.

Semnalând, de aceea, doar faptul că la aceste congrese  
se primesc lucrări despre fotbalul european (în principal), 
rugby (variantele union şi league) şi, respectiv, fotbalul 
american, australian şi galic şi menţionând că lucrările 
prezentate îşi propun să umple golul dintre teorie şi 
practică, vom preciza că în cele 560 de pagini cei interesaţi 
vor putea lectura articole din următoarele domenii: 
biomecanică, medicină sportivă, ştiinţa efortului fizic la  
copii, analiza meciurilor, fiziologie ambientală, fiziologia 
antrenamentului, evaluarea nivelului de pregătire fizică 
(gradului de antrenament), psihologie sportivă şi ştiinţe 
sociale în sport. Sunt suficiente argumente pentru ca 
toţi factorii de decizie din facultăţile de educaţie fizică 
româneşti – la care am adăuga pe cei din federaţiile de 
fotbal şi rugby, precum şi Institutul de Cercetări pentru 
Sport - să ia hotărârea de a procura şi a face cunoscută 
şi accesibilă, cât mai multor potenţiali interesaţi, această 
carte atât de valoroasă nu doar prin dimensiuni, ci şi/mai 
ales prin conţinut.

Science and Racket Sports IV
(Ştiinţa şi sporturile cu rachetă IV)
Editori: A. Lees, D. Cabello, G. Torres 
Editura: Routledge, London, iulie 2008
336 pagini, Preţ: $170.00

În timp ce congresele de ştiinţă şi fotbal au ajuns
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deja la a VI-a ediţie, cele dedicate ştiinţei sporturilor cu 
rachetă au fost până în prezent doar în număr de patru; 
primul, la care semnatarul acestor rânduri a avut chiar 
fericita ocazie să asiste, fiind organizat abia în 1992, de 
către aceeaşi echipă formidabilă (şi plină de iniţiativă) de 
cadre didactice/cercetători, de la John Moores University 
(Liverpool), condusă de prof. Tom Reilly.

Întruniţi la Madrid în septembrie 2006, specialiştii 
şi cercetătorii din patru sporturi cu rachetă au venit cu 
rezultatele unui număr considerabil de studii şi experi-
mente, îmbogăţind în acest mod, de o manieră semni-
ficativă, bagajul de cunoştinţe privitoare la respectivele 
discipline. Iar pentru a elimina orice posibilitate de con-
fuzie, şi pentru a sublinia valoarea ei, vom preciza că pre-
zenta lucrare - ca de altfel şi cea dedicată ştiinţei şi fotbalu-
lui - este mult mai mult decât o simplă “carte a congresului” 
(congress book), în sensul că ea conţine nu doar abstractele 
şi/sau variantele “poster” ale unor lucrări elaborate adesea 
în pripă, sub presiunea deadline-ului, ci articole de sine 
stătătoare, foarte bine structurate, documentate, revizuite 

şi aduse la zi, în planul bibliografiei, aşa explicându-se 
şi diferenţa de aproape doi ani, între data congresului şi 
momentul lansării cărţii. În consecinţă, dacă adăugam la 
acest “mod de lucru” şi valoarea şi expertiza editorilor, 
precum şi prestigiul editurii Routledge, constatăm că sunt 
întrunite toate condiţiile pentru ca volumul să se constituie 
într-o insetimabilă colecţie de abordări contemporane - şi 
chiar vizionare - ale practic tuturor aspectelor teoretice, 
experimentale şi practice, din tenisul de câmp, badminton, 
squash şi tenis de masă.

În încheiere, vom aminti că lucrarea este structurată 
în cinci părţi, intitulate după cum urmează: Fiziologia 
sporturilor cu rachetă, Aspecte medicale şi biomecanice ale 
sporturilor cu rachetă, Aspecte psihologice ale sporturilor 
cu rachetă, Analiza performanţei în sporturile cu rachetă 
şi Pedagogia, sociologia şi formarea antrenorilor în 
sporturile cu rachetă.
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